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МЕДИЧНА ОСВІТА

УДК 378.147: [378.016:616–053.2 Політика та стратегія в галузі охорони здоров’я 

ДОСВІД УПРОВАДЖЕННЯ ПРОБЛЕМНО-
ОРІЄНТОВАНОГО НАВЧАННЯ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ 

ДИТЯЧИХ ХВОРОБ СТУДЕНТАМИ ВИПУСКНОГО КУРСУ 
В МЕЖАХ ГРАНТОВОГО ПРОЕКТУ ERASMUS+ 
(РЕЗУЛЬТАТИ АНОНІМНОГО АНКЕТУВАННЯ)

Доц. Т. М. Білоус, канд. мед. наук М. Н. Гарас, Г. В. Легкун
Вищий державний навчальний заклад України 

«Буковинський державний медичний університет», м. Чернівці
Наведено результати анонімного опитування студентів-випускників медичного університету, які 

вивчали педіатрію з елементами впровадження проблемно-орієнтованого навчання у межах грантового 
проекту ERASMUS+ ТАМЕ (тренінг з уникнення лікарських помилок). Установлено, що, на думку студентів-
випускників, основними позитивними рисами проблемно-орієнтованої методики вивчення дитячих хвороб є: 
командний характер роботи, можливість відкритої дискусії, реалістичність та практична спрямованість 
випадків, мультидисциплінарний підхід до віртуального пацієнта з розвитком клінічного мислення, а також 
можливість самостійного прийняття рішень і аналіз їх адекватності. Зазначено, що 86–92 % випускників 
запропонували розширити впровадження методики проблемно-орієнтованого навчання на випускному курсі 
за рахунок використання розгалужених варіантів клінічних випадків.

Ключові слова: проблемно-орієнтоване навчання, медична освіта, студенти, педіатрія.

ОПЫТ ВНЕДРЕНИЯ ПРОБЛЕМНО-
ОРИЕНТИРОВАННОГО ОБУЧЕНИЯ 

ПРИ ИЗУЧЕНИИ ДЕТСКИХ БОЛЕЗНЕЙ 
СТУДЕНТАМИ ВЫПУСКНОГО КУРСА 

В РАМКАХ ГРАНТОВОГО ПРОЕКТА ERASMUS + 
(РЕЗУЛЬТАТЫ АНОНИМНОГО 

АНКЕТИРОВАНИЯ)
Доц. Т. М. Билоус, канд. мед. наук Н. Н. Гарас, Г. В. Легкун

Приведены результаты анонимного опроса 
студентов-выпускников медицинского универ-
ситета, изучавших педиатрию с элементами 
внедрения проблемно-ориентированного обуче-
ния в рамках грантового проекта ERASMUS+ 
ТАМЕ (тренинг по предотвращению врачебных 
ошибок). Установлено, что, по мнению студен-
тов-выпускников, основными положительными 
чертами проблемно-ориентированной методики 
изучения детских болезней являются: командный 
характер работы, возможность открытой дис-
куссии, реалистичность и практическая направ-
ленность случаев, мультидисциплинарный подход 
к виртуальному пациенту с развитием клиниче-
ского мышления, а также возможность самосто-
ятельного принятия решений и анализ их адек-
ватности. Показано, что 86–92 % выпускников 
предложили расширить внедрение методики про-
блемно-ориентированного обучения на выпуск-
ном курсе за счет использования разветвленных 
вариантов клинических случаев.

Ключевые слова: проблемно-ориентирован-
ное обучение, медицинское образование, студен-
ты, педиатрия.

EXPERIENCE OF IMPLEMENTING 
OF PROBLEM-BASED LEARNING IN STUDYING 
THE CHILDHOOD DISEASES + BY GRADUATE 

STUDENTS UNDER + THE GRANT PROJECT 
ERASMUS + 

(ANONYMOUS SURVEY RESULTS)
T. M. Bilous, M. N. Garas, G. V. Lekhkun

The paper showed the results of an anonymous sur-
vey of medical university graduates who studied pedi-
atrics with introduction of elements of problem-based 
learning under the grant project ERASMUS+ TAME 
(training against medical errors). Due to the gradu-
ates’ opinion, the main positive features of problem-
based methods of childhood diseases learning were: 
team working, the ability to open discussion, realistic 
and practical orientation of cases, multidisciplinary 
approach to virtual patients with the development 
of clinical thinking and the ability to self decision-mak-
ing and analysis of their adequacy. 86–92 % of grad-
uates offered to extend the implementation meth-
ods of problem-based learning on graduation course 
through the use of branch type of clinical cases.

Keywords: problem-based learning, medical edu-
cation, students, pediatrics.
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У сучасній вищій медичній школі значна 
увага приділяється застосуванню в педагогічно-
му процесі інноваційних методів навчання. Раці-
ональне поєднання традиційних та інноваційних 
методів сприяє розвитку пізнавальних процесів 
та творчих здібностей студентів-медиків, їх під-
готовці до майбутньої професійної діяльності. 
У сучасних умовах на тлі конкурентної бороть-
би відсутність практичного досвіду й навичок 
у студентів можуть бути серйозною й вагомою 
перешкодою на шляху до працевлаштування. 
У зв’язку з цим все більшої популярності набу-
вають сучасні методики навчання, спрямовані 
на формування у студентів певних практич-
них навичок, зокрема велика увага приділяєть-
ся проблемно-орієнтованому навчанню [1, 3, 7].

Серед сучасних новітніх методів орга-
нізації навчально-виховного процесу, які 
застосовуються для формування й розвитку 
окреслених навичок, поліпшують процес засво-
єння матеріалу, навчають студентів мисли-
ти та по-справжньому застосовувати знання 
на практиці, проблемно-орієнтованому навчан-
ню належить чільне місце. Саме проблемно-
орієнтоване навчання дає змогу особистості 
на основі наявної багатоаспектної інформації 
сформувати свої власні позиції, співвіднести їх 
із думками інших, знайти серед них ті, що пере-
тинаються з власним баченням, і розробити своє 
ставлення до різних поглядів, тобто створити 
інформаційне світосприйняття, яке є відкри-
тим для уточнення, поглиблення та зміни [4, 6].

Основними характеристиками проблемно-
орієнтованого навчання є:

• актуальність, яка зумовлена необхідністю 
активної участі в комплексних проектах 
і забезпечує розвиток здібностей, творчого 
мислення та самостійності студентів, засто-
сування набутих ними теоретичних знань 
і практичних навичок, умінь;

• міждисциплінарний характер навчання, 
пов’язаний із постійною потребою вико-
ристання знань, набутих у процесі вивчен-
ня різних дисциплін із метою виконання 
завдань, ефективного розв’язання постав-
лених завдань;

• комплексне розв’язання завдань, яке ставить 
за мету постановку і спільне дослідження 

складних проблем, аналіз і узагальнення 
вивченого та зібраного самостійно матері-
алу з метою віднаходження оптимального 
шляху та виявлення можливих варіантів 
розв’язання завдань;

• мотивуючий характер навчання, спря-
мований на  розвиток інтересу студен-
тів до навчального процесу, їх потреби 
в постійному самовдосконаленні, самоос-
віті шляхом пропонування їм права вибо-
ру, можливості самим контролювати процес 
і співпрацювати з одногрупниками;

• достовірність і реалістичність навчання, 
спрямованого на реалізацію таких проек-
тів, які становлять інтерес для сучасного 
суспільства, науки й освіти;

• налаштування на  співробітництво, що 
зумовлено необхідністю спільного вико-
нання завдань, розв’язанням складних 
задач, установленням партнерських від-
носин із викладачем; позитивний настрій, 
який виникає внаслідок стимулювання піз-
навальної діяльності студентів, надаючи їм 
свободу вибору й самостійності [1, 8].
Основне завдання проблемно-орієнтовано-

го навчання полягає в забезпеченні глибокого 
і всебічного розуміння навчального матеріалу, 
розвитку аналітичного, креативного мислення. 
Це є засіб створення мотивації, стимулювання 
пізнавальної діяльності студентів. Проблем-
но-орієнтоване навчання сприяє інтегруванню 
навчального процесу з наукою, з проблемами 
реальної дійсності і з життєвим досвідом тих, 
хто навчається. Застосування проблемно-орі-
єнтованого навчання дозволяє виявити рівень 
знань і здібностей студентів, краще зрозуміти їх 
психологію. Під час проблемно-орієнтованого 
навчання у студентів з’являється можливість 
самореалізації і розвитку навичок командної 
роботи [1, 2, 5].

Мета роботи — проаналізувати особли-
вості впровадження проблемно-орієнтованого 
навчання під час вивчення педіатрії студента-
ми 6 курсу медичного університету.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ
Для аналізу використано результати ано-

німного анкетування 31 студента VI курсу 
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медичного факультету №  2 спеціальнос-
ті «Лікувальна справа» Вищого державного 
навчального закладу України «Буковинський 
державний медичний університет», відібра-
них методом випадкової вибірки. Зазначена 
когорта студентів брала участь у проведенні 
занять із дисципліни «Педіатрія, дитячі інфек-
ції» (модуль 5 «Педіатрія») з елементами впро-
вадження проблемно-орієнтованого навчання 
(36 год) у межах участі університету в гранто-
вому проекті TAME (Training Against Medical 
Error) — тренінг з уникнення лікарських поми-
лок (за підтримки програми Європейського 
Союзу Еразмус+). Використано анкети відкри-
того типу (можливість наводити 1–3 варіанти 
відповіді) з висвітленням позитивних аспектів 
та труднощів під час впровадження проблем-
но-орієнтованого навчання. Заняття відбували-
ся двічі на тиждень, у групах по 6–8 студентів, 
сформованих із різних академічних груп, 
із використанням віртуальних пацієнтів — 
клінічних випадків («кейсів»), розроблених 
науковцями-педіатрами Університету Свято-
го Георгія (м. Лондон) та адаптованих до вико-
ристання в Україні. У праці використовувалися 
2 види схем клінічних випадків — розгалуже-
ні (з можливістю вибору варіантів наступних 
дій) та нерозгалужені, лінійні (з порівнянням 
власного варіанта наступних дій та пропоно-
ваного оптимального варіанта авторами кейсу, 
без можливості вибору). За видами кейсів, які 
використовувалися під час занять, студен-
ти сформували 2 групи порівняння, зокре-
ма 16 осіб (І група) працювали на заняттях із 
розгалуженими схемами клінічних випадків, 
15 випускників (ІІ група) — з лінійними варі-
антами. За основними характеристиками групи 
були співставлювані.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Ураховуючи, що основними цілями проек-

ту ТАМЕ є вивчення найрозповсюдженіших 
медичних помилок у діагностиці та лікуван-
ні захворювань дитячого віку, а також упро-
вадження інноваційних методів педагогіки 
для покращення підготовки студентів завдя-
ки розповсюдженню освітніх ресурсів із про-
блемно-орієнтованого навчання, спрямованих 

на мінімізацію лікарських помилок, відповіді 
студентів дискретно відображали згадані 2 цілі.

Згідно з результатами анкетування, вста-
новлено, що, на думку студентів-випускників, 
основними позитивними рисами проблемно-
орієнтованої методики вивчення дитячих хво-
роб є: командний характер роботи, можливість 
відкритої дискусії, реалістичність та практична 
спрямованість випадків, мультидисциплінар-
ний підхід до віртуального пацієнта з розвит-
ком клінічного мислення, а також можливість 
самостійного прийняття рішень та аналіз їх 
адекватності. Водночас, при дискретному ана-
лізі відповідей представників груп порівняння, 
разом зі спільними, виявилися певні відміннос-
ті (рис. 1). Зокрема, учасники проекту з вико-
ристанням лінійних випадків звернули увагу 
на колективний характер роботи (р > 0,05) 
із розвитком клінічного мислення (р > 0,05) 
як основні риси проблемно-орієнтованого 
навчання. Водночас, вірогідно більша част-
ка студентів, що використовували в навчан-
ні розгалужені кейси, позитивно сприймали 
можливість самостійного прийняття рішень 
після всебічного обговорення наступного кроку 
з колегами, удосконалення вміння обґрунтова-
но відстоювати власну думку на тлі мінімізації 
впливу тьютора, а також оцінку адекватнос-
ті дій медичного персоналу та аналіз корект-
ності власних рішень у конкретній ситуації, 
що посилюється елементом відповідальності 
за прийняті рішення. Саме цей факт дав змогу 
рекомендувати надалі використання розгалу-
жених варіантів клінічних випадків для поши-
рення як таких, що найбільше відповідають 
меті проекту ТАМЕ та допомагають майбутнім 
лікарям виважено уникати медичних помилок 
у майбутній практичній діяльності.

Оскільки заняття проводилися зі студен-
тами випускного курсу, невеликою вияви-
лася частка відповідей щодо можливостей 
опанування новими знаннями (6,2 % та 6,7 % 
у І та ІІ групах, відповідно, p > 0,05) та вза-
ємонавчання (6,2 % та 6,7 % у І та ІІ групах, 
відповідно; p > 0,05), що, ймовірно, свідчить 
про певний базис знань випускників. Зазна-
чене припущення підтверджується незначною 
часткою відповідей, що вказують на дефіцит 
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знань (12,5 % та 6,7 % у групах порівняння, 
p > 0,05) як одну із причин труднощів під час 
роботи з віртуальними пацієнтами. У своїй 
більшості респонденти відзначали труднощі 
роботи, що стосувалися змісту самих кейсів, 
зокрема дефіцит анамнестичних та лабора-
торних даних, нетиповість випадків, що біль-
шою мірою свідчить про системні відмінності 
організації надання медичної допомоги дітям. 
За оцінкою студентів, однією з проблем вияви-
лася недостатність комунікативних здібностей 
випускників, невміння коректної та обґрунто-
ваної дискусії (12,5 % та 26,7 % у І та ІІ групах, 
відповідно; p > 0,05), що подеколи відобража-
лося на відсутності консенсусного характеру 
прийнятих рішень. Незважаючи на об’єктивні 
виявлені труднощі, левова частка респонден-
тів (у межах 86–92 % респондентів обох груп) 
запропонували розширити впровадження 
методики проблемно-орієнтованого навчання 

на випускному курсі у вигляді заміщення тра-
диційної чи в комбінації з останньою.

ВИСНОВКИ
1. Проблемно-орієнтоване навчання є інно-

ваційною навчальною технологією, започат-
кованою в медичній освіті з низкою переваг, 
що дає змогу рекомендувати його до ширшо-
го впровадження у медичних ВНЗ, особливо 
на етапі реформування вищої освіти.

2. Упровадження методики проблемно-орі-
єнтованого навчання під час вивчення дитячих 
хвороб студентами 6 курсу медичного універ-
ситету є перспективним і виправданим в аспек-
ті досягнення цілей грантового проекту ТАМЕ 
як елемента поліпшення підготовки студен-
тів — із вивченням та уникненням найрозпо-
всюдженіших медичних помилок за рахунок 
використання розгалужених варіантів клініч-
них випадків.
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КАЛЕНДАРНИЙ ПЛАН ХМАПО ПЛАТНИХ ЦИКЛІВ
СПЕЦІАЛІЗАЦІЇ Й УДОСКОНАЛЕННЯ ЛІКАРІВ НА 2017 РІК

КАФЕДРА ДЕРМАТОВЕНЕРОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. Л. А. Болотна тел.: 751-12-90

Дерматовенерологія. Випуск 2016 р. 01.09–29.12

КАФЕДРА ДЕРМАТОВЕНЕРОЛОГІЇ ТА ВІЛ/СНІДу
Зав. кафедри проф. Г. І. Мавров тел.: 067-587-04-37

***

Дерматоонкологія (дерматовенерологи, дитячі дерматовенерологи),
м. Київ

13.11–27.11

КАФЕДРА МЕДИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ, СПОРТИВНОЇ МЕДИЦИНИ
ТА ЛІКУВАЛЬНОЇ ФІЗКУЛЬТУРИ
Зав. кафедри проф. В. О. Малахов тел.: 725-06-01; 063-58-10-46

***

Медикаментозні та немедикаментозні методи лікування та реабілітації 
в спортивній медицині (для лікарів лікувального профілю)

19.05–02.06
***

Медикаментозні та немедикаментозні методи лікування та реабілітації 
в спортивній медицині (для лікарів лікувального профілю)

21.09–05.10
***

Медикаментозні та немедикаментозні методи лікування та реабілітації 
в спортивній медицині (для лікарів лікувального профілю)

15.11–29.11

КАФЕДРА НАРКОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. І. К. Сосін тел.: 723-00-37; 723-01-24

Наркологія (для лікарів, які атестуються на II, І, вищу категорії) 06.11–05.12

КАФЕДРА НЕВРОЛОГІЇ ТА ДИТЯЧОЇ НЕВРОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. Т. А. Літовченко тел.: 349-44-86

Клінічна та ультразвукова діагностика перинатальних уражень  нервової 
системи (для дитячих неврологів, педіатрів, лікарів УЗД, неонатологів, 
 акушерів-гінекологів, лікарів сімейної медицини)

08.09–06.10

***

Неврологія. Випуск 2016 р. 02.10–29.12

КАФЕДРА ПСИХІАТРІЇ
Зав. кафедри проф. В. М. Козідубова  тел.: 738-42-41

Психіатрія. Випуск 2016 р. 01.11–29.12***

КАФЕДРА ПСИХОТЕРАПІЇ
Зав. кафедри проф. Б. В. Михайлов тел.: 343-41-44; 349-44-23

***

Психотерапія залежності (для психіатрів, наркологів, психотерапевтів) 13.09–12.10***

Психотерапія (для лікарів, які атестуються на II, І, вищу категорії) 13.11–12.12***

Психотерапія посттравматичного стресового розладу і розладів адаптації 
та медико-психологічна реабілітація учасників АТО, членів їх сімей, 
тимчасово переміщених осіб (для практичних психологів, лікарів- 
психологів, психотерапевтів та соціальних працівників закладів охорони 
здоров’я, підрозділів ДСНС, центрів соціального захисту населення)

10.11–08.12

КАФЕДРА РЕФЛЕКСОТЕРАПІЇ
Зав. кафедри проф. О. Г. Морозова тел.: 725-06-21

***

Рефлексотерапія (для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії) 08.11–07.12

КАФЕДРА СЕКСОЛОГІЇ, МЕДИЧНОЇ ПСИХОЛОГІЇ,
МЕДИЧНОЇ ТА ПСИХОЛОГІЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ
Зав. кафедри проф. Є. В. Кришталь тел.: 725-06-76

Сучасні питання медичної психології та сексології в сімейній медицині 
(для лікарів лікувального профілю, лікарів-педіатрів)

29.08–27.09
***

Клінічна психологія (для лікарів лікувального профілю, педіатрів) 31.10–29.11
***

Сучасні питання медичної психології та сексології в сімейній медицині 
(для лікарів лікувального профілю, лікарів-педіатрів)

30.11–29.12
***

Психодіагностика та психокорекція в практичній психології (для лікарів 
лікувального профілю, лікарів-психологів, практичних психологів ЛПУ)

13.02–20.06
***

Наркологія (для лікарів лікувального профілю) 29.08–27.09
***

Актуальні проблеми замісної терапії осіб з опіоїдною залежністю 
в загальній медицині (для лікарів лікувального профілю, сімейних лікарів). 
м. Київ

31.10–29.11

КАФЕДРА СІМЕЙНОЇ МЕДИЦИНИ, НАРОДНОЇ
ТА НЕТРАДИЦІЙНОЇ МЕДИЦИНИ, САНОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. С. П. Шкляр тел.: 725-26-99; 093-553-26-72

Народна та нетрадиційна медицина 
(для лікарів, які підтверджують звання лікар-спеціаліст)

28.08–26.09
***

Санологія (для лікарів лікувального, педіатричного,
медико-профілактичного профілю)

27.09–28.12

КАФЕДРА ТЕРАПІЇ
Зав. кафедри проф. І. Г. Березняков тел.: 725-09-47; 725-09-40

Терапія (для лікарів, які підтверджують звання лікар-спеціаліст) 29.05–29.06
***

Терапія (для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії) 04.09–03.10
***

Терапія (для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії) 23.11–22.12

КАФЕДРА ТЕРАПІЇ, РЕВМАТОЛОГІЇ ТА КЛІНІЧНОЇ ФАРМАКОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. О. А. Опарін тел.: 706-46-17; 725-06-20

Внутрішні хвороби. Випуск 2017 р. 01.09–29.12

КАФЕДРА ФІЗІОТЕРАПІЇ, КУРОРТОЛОГІЇ
ТА ВІДНОВЛЮВАЛЬНОЇ МЕДИЦИНИ
Зав. кафедри проф. О. К. Зінченко тел.: 349-44-15; 349-44-28

***

Фізичні чинники в лікуванні, реабілітації та профілактиці (для лікарів 
лікувального профілю, фізіотерапевтів)

21.08–20.09
***

Вибрані питання фізіотерапії (для лікарів лікувального профілю, 
фізіотерапевтів)

21.09–23.10

КАФЕДРА АНЕСТЕЗІОЛОГІЇ ТА ІНТЕНСИВНОЇ ТЕРАПІЇ
Зав. кафедри проф. В. Й. Лисенко тел.: 096-368-07-29

Анестезіологія та інтенсивна терапія 01.09–29.12

КАФЕДРА ЕНДОСКОПІЇ ТА ХІРУРГІЇ
Зав. кафедри проф. О. М. Велігоцький тел.: 725-08-44; 725-09-22

***

Ускладнення та помилки при лапароскопічній біліарній хірургії 
(для гастроентерологів, ендоскопістів, хірургів, 
зав. хірургічних відділень)

29.05–29.06

***

Ендоскопічна ретроградна панкреатохолангіографія 
(для ендоскопістів, хірургів, зав. хірургічних відділень)

29.05–29.06
***

Лапароскопічне лікування гастроезофагеальної хвороби 
(для ендоскопістів, хірургів, гастроентерологів, терапевтів)

06.09–05.10
***

Ендоскопічні транспапілярні втручання 
(для ендоскопістів, хірургів, зав. хірургічних відділень)

09.10–09.11

КАФЕДРА ОНКОЛОГІЧНОЇ ГІНЕКОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. С. М. Карташов тел.: 311-80-76; 311-80-75

***

Реконструктивна, пластична хірургія та реабілітація у хворих на пухлини 
молочної залози (для хірургів, онкологів, мамологів, гінекологів, 
онкогінекологів), м. Київ

15.05–29.05

***

Кольпоскопія в діагностиці передпухлинних та пухлинних станів 
шийки матки, піхви та вульви (для акушерів-гінекологів та онкогінекологів)

09.10–25.10
***

Реконструктивна, пластична хірургія та реабілітація у хворих на пухлини 
молочної залози (для хірургів, онкологів, мамологів, гінекологів, 
онкогінекологів), м. Київ

13.11–27.11

КАФЕДРА ОТОЛАРИНГОЛОГІЇ ТА ДИТЯЧОЇ ОТОЛАРИНГОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. Г. І. Гарюк тел.: 704-16-16

Дитяча отоларингологія. Випуск 2017 р. 01.09–29.12

КАФЕДРА ОФТАЛЬМОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. Ю. А. Дьомін тел.: 700-54-64

Нейроофтальмологія (для офтальмологів) 27.04–30.05***

Офтальмологія (для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії) 28.04–01.05
***

Офтальмологія (для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії) 01.09–09.12***

Офтальмологія суміжний 
(кафедра загальної практики – сімейної медицини)

17.10–05.11

КАФЕДРА ПРОМЕНЕВОЇ ДІАГНОСТИКИ
Зав. кафедри проф. О. П. Шармазанова тел.: 751-11-81

Комп’ютерна томографія (для рентгенологів, хірургів, 
невропатологів, ортопедів-травматологів, нейрохірургів)

23.11–22.12

КАФЕДРА ОРТОПЕДИЧНОЇ СТОМАТОЛОГІЇ
ТА ОРТОДОНТІЇ ДОРОСЛИХ
Зав. кафедри проф. В. І. Гризодуб тел.: 067-771-44-16
***

Ортопедична стоматологія. Випуск 2016 р. (м. Суми) 22.05–14.06
***

Ортопедична стоматологія 
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

25.05–23.06
***

Металокераміка та протезування на імплантантах 
(для стоматологів-ортопедів)

06.06–06.07
***

Ортопедична стоматологія (для лікарів стоматологічного профілю) 28.08–28.12
***

Психологічні, юридичні та інші гуманітарні аспекти 
надання стоматологічної допомоги (для стоматологів-ортопедів, 
стоматологів-ортодонтів, дитячих стоматологів)

05.09–19.09

***

Ортопедична стоматологія 
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

20.09–28.10
***

Металокераміка та протезування на імплантантах 
(для стоматологів-ортопедів)

23.10–21.11
***

Ортопедична стоматологія 
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

22.11–21.12

КАФЕДРА СТОМАТОЛОГІЇ ДИТЯЧОГО ВІКУ,
ОРТОДОНТІІ ТА ІМПЛАНТОЛОГІІ
Зав. кафедри проф. О. В. Любченко тел.: 786-64-94

КАФЕДРА СТОМАТОЛОГІЇ ТА ТЕРАПЕВТИЧНОЇ СТОМАТОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. В. Ф. Куцевляк тел.: 705-45-41; 705-17-55

Терапевтична стоматологія 
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

17.10–23.10
***

Терапевтична стоматологія 
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

22.11–21.12

КАФЕДРА ХІРУРГІЧНОЇ СТОМАТОЛОГІЇ,
ЩЕЛЕПНО-ЛИЦЕВОЇ ХІРУРГІЇ ТА СТОМАТОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. І. Г. Лісова тел.: 349-83-36; 349-87-64

Хірургічна стоматологія 26.04–01.06
***

Невідкладні стани в стоматології (для лікарів-стоматологів всіх профілів) 31.05–30.06
***

Хірургічна стоматологія (для лікарів стоматологічного профілю) 25.08–26.12
***

Діагностика та лікування пухлин щелепно-лицевої ділянки 
(для лікарів-стоматологів всіх профілів)

04.09–03.10
***

Стоматологія (для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії) 04.10–03.11
***

Хірургічна стоматологія (для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії) 01.09–30.12
***

Невідкладні стани в стоматології (для лікарів-стоматологів усіх профілів) 23.11–22.12

КАФЕДРА АКУШЕРСТВА ТА ГІНЕКОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. А. Ю. Щербаков тел.: 756-04-94; 732-21-86

Акушерство і гінекологія. Випуск 2017 р. 01.09–29.12

КАФЕДРА ДИТЯЧОЇ АНЕСТЕЗІОЛОГІЇ ТА ІНТЕНСИВНОЇ ТЕРАПІЇ
Зав. кафедри проф. М. А. Георгіянц тел.: 97-41-81

Дитяча анестезіологія. Випуск 2017 р. 01.09–29.12

КАФЕДРА ПЕРИНАТОЛОГІЇ, АКУШЕРСТВА І ГІНЕКОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. О. В. Грищенко тел.: 711-95-42

Сучасні проблеми медичної допомоги вагітним 
в умовах жіночої консультації (для акушерів- гінекологів)

21.04–24.05
***

Акушерство і гінекологія
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

11.09–10.10
***

Актуальні питання гінекології дітей та підлітків
(для дитячих гінекологів, акушерів-гінекологів)

18.10–16.11
***

Ендокринологія в акушерстві та гінекології
(для акушерів-гінекологів, дитячих гінекологів)

21.11–20.12

КАФЕДРА УЛЬТРАЗВУКОВОЇ ДІАГНОСТИКИ
Зав. кафедри проф. Р. Я. Абдуллаев тел.: 764-72-74

Ультразвукова діагностика (для лікарів лікувального профілю) 05.09–06.12

КАФЕДРА АКУШЕРСТВА ТА ГІНЕКОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. М. І. Козуб тел.: 732-19-34; 732-68-94

Акушерство і гінекологія
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

24.04–26.05
***

Акушерство і гінекологія
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

09.10–09.11

КАФЕДРА ГЕНЕТИКИ, АКУШЕРСТВА, ГІНЕКОЛОГІЇ ТА МЕДИЦИНИ ПЛОДА
Зав. кафедри проф. Л. Г. Назаренко тел.: 93-41-87; 93-00-72

***

Ультразвукова діагностика перинатології, генетиці та гінекології 
на сучасному етапі (для лікарів УЗД, лікарів лікувального профілю 
та інших спеціальностей)

18.04–19.05

***

Скринінгові програми в перинатальній медицині 
(для акушерів-гінекологів, неонатологів, генетиків, 
лікарів сімейної медицини, лікарів УЗД)

23.05–22.06

***

Ультразвукова діагностика перинатології, генетиці та гінекології 
на сучасному етапі (для лікарів УЗД, лікарів лікувального профілю 
та інших спеціальностей)

05.09–04.10

***

Ультразвукова діагностика
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

04.11–02.12

КАФЕДРА ЗАГАЛЬНОЇ ПРАКТИКИ – СІМЕЙНОЇ МЕДИЦИНИ
Зав. кафедри проф. О. М. Корж тел.: 725-24-73

***

***

Терапія (для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії) 02.10–02.11
***

Актуальні питання патології внутрішніх органів
(для сімейних лікарів та терапевтів)

06.11–05.12

КАФЕДРА НЕВРОПАТОЛОГІЇ ТА НЕЙРОХІРУРГІЇ
Зав. кафедри проф. П. В. Волошин тел.: 725-06-18

Неврологія. Випуск 2017 р. 01.10–29.12
***

Соматоневрологія (для лікарів лікувального, педіатричного профілю) 20.11–19.12

КАФЕДРА СОЦІАЛЬНОЇ МЕДИЦИНИ, УПРАВЛІННЯ ТА БІЗНЕСУ 
В ОХОРОНІ ЗДОРОВ’Я 
Зав. кафедри проф. О. І. Сердюк тел.: 700-36-39

***

Організація і управління охороною здоров’я (для лікарів, які закінчили 
інтернатуру за будь-якою спеціальністю мед. профілю і зараховані 
на посади керівників органів охорони здоров’я та їх заступників, 
або зараховані в резерв)

28.08–27.10

КАФЕДРА ТЕРАПІЇ, НЕФРОЛОГІЇ ТА ЗАГАЛЬНОЇ ПРАКТИКИ – СІМЕЙНОЇ МЕДИЦИНИ
Зав. кафедри проф. О. В. Більченко тел.: 343-12-98

КАФЕДРА ТРАВМАТОЛОГІЇ, АНЕСТЕЗІОЛОГІЇ ТА ВІЙСЬКОВОЇ ХІРУРГІЇ
Зав. кафедри проф. В. Г. Ринденко тел.: 711-41-45

***

Ортопедія і травматологія. Випуск 2017 р. 01.09–29.12***

Лікувальні блокади (для лікарів лікувального профілю) 02.10–17.10

КАФЕДРА ХІРУРГІЇ ТА ПРОКТОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. Т. І. Тамм тел.: 711-41-45

Хірургія. Випуск 2014 р. 03.05–30.06
***

Хірургія. Випуск 2017 р. 01.09–29.12
***

Проктологія (для хірургів) 04.09–09.11
***

Ультразвукова діагностика
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

04.09–03.10
***

Ультразвукова діагностика
(для лікарів лікувального профілю)

25.09–25.12
***

Ендоскопія
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

03.10–03.11
***

Ультразвукова діагностика
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

20.11–19.12

КАФЕДРА ЗАГАЛЬНОЇ ГІГІЄНИ ТА ЕПІДЕМІОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. О. М. Карабан тел.: 310-01-73; 711-80-36

Гігієна харчування
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

05.10–06.11
***

Гігієна харчування
(для лікарів, які підтверджують звання лікаря-спеціаліста)

08.11–07.12

КАФЕДРА ІНФЕКЦІЙНИХ ХВОРОБ
Зав. кафедри проф. В. П. Малий тел.: 97-11-50

Інфекційні хвороби. Випуск 2017 р. 05.10–06.11

КАФЕДРА КЛІНІЧНОЇ БІОХІМІЇ, СУДОВО-МЕДИЧНОЇ ТОКСИКОЛОГІЇ ТА ФАРМАЦІЇ
Зав. кафедри проф. І. О. Журавель тел.: 711-79-97; 711-80-41

Організація та управління фармацією
(для провізорів, які закінчили інтернатуру за спеціальністю 
«Загальна фармація» і зараховані на посади керівників аптечних установ 
(структурних підрозділів) та їх заступників)

11.09–10.11

***

Організація та управління фармацією
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

13.11–12.12

КЛІНІЧНОЇ ІМУНОЛОГІЇ ТА МІКРОБІОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. А. Ю. Волянський тел.: 731-19-59; 731-42-62

Бактеріологія
(для лікарів, які підтверджують звання лікаря-спеціаліста)

27.11–26.12

КАФЕДРА МЕДИЧНОГО ТА ФАРМАЦЕВТИЧНОГО ПРАВА, 
ЗАГАЛЬНОЇ І КЛІНІЧНОЇ ФАРМАЦІЇ
Зав. кафедри проф. В. О. Шаповалова тел.: 066-443-61-49

Загальна фармація. Випуск 2017 р. 16.10–29.12

КАФЕДРА ПЕДАГОГІКИ, ФІЛОСОФІЇ ТА МОВНОЇ ПІДГОТОВКИ
Зав. кафедри проф. О. М. Касьянова тел.: 066-443-61-49

Психолого-педагогічні основи вищої освіти
(для викладачів медичних ВНЗ)

12.06–26.06
***

Психолого-педагогічні основи вищої освіти
(для викладачів медичних ВНЗ)

18.09–02.10
***

Психолого-педагогічні основи вищої освіти
(для викладачів медичних ВНЗ)

13.11–27.11
 ***


